

奋斗百年路 启航新征程

一片赤胆忠心，一生爱国爱民

——开国上将董其武生平事略

2月7日，阳光和煦，万里无云。记者一路向北，驱车至天津市西北郊区梁山下固镇村，这里是开国上将董其武的故里。

进入固镇小学，董其武将军雕像赫然映入眼帘。据介绍，董其武将军雕像底座长度1899厘米，雕像高1988厘米，分别寓意着董其武将军出生和逝世的时间。碑文记载道：“董老是抗日名将，民族英雄，国家栋梁，更是固镇人的骄傲！雕塑董其武将军光辉形象于校园，旨在让我村世世代代，瞻仰伟人丰仪，先贤为镜励后人，从小当报国之志，建功立业为人民。”

固镇村村委委员原效饱含热泪地说：“每年的七一建党节，我们全村180多名党员会来到董其武将军雕像前，举行升旗仪式，重温入党誓词。董其武将军是我们民族的英雄，他的爱国情怀值得我们世代学习。他是我们固镇村的榜样，也是运城乃至整个山西及国家的骄傲。”

少年赤子 穷而有志

董其武1899年出生在一个贫苦农民家庭，家中仅有一亩八分地，草房3间。董其武从小生活在“长工”之家，贫困、饥饿、忧愁和愤懑，培养了他的勤劳、吃苦、仗义的个性。繁重的体力劳动，练就了他一副硬身板，这为他以后长期的军旅生涯打下了基础。

他的外祖父范居江是天津近代有名的义和团勇士，曾和武举张守忠一道，领导乡人烧毁天津的洋教堂，杀死为非作歹的洋教士，后被清政府杀害于太原。

他的大舅父范必英是位教书先生，在本村办了一所私塾。董其武从6岁起，便跟着大舅父念书识字，从小便养成了刻苦认真的学习习惯。他干活时都把书本揣在腰间，以便闲暇时阅读。16岁时，他便读完了《四书》《诗经》《易经》《幼学琼林》《史鉴节要便读》等，看了《三国演义》《水浒传》等书。他因此写出的文章洋洋洒洒、条理分明、字句通顺。

随着知识的长进，董其武越来越向往着为国家建功立业。

他从历史书上受到李士民和朱元璋的影响，又听说了孙中山、黄兴等人为推翻清朝、驱逐列强的英勇故事，也想学着他们图谋大事。他联络了一些同学签名于红绸上，组织“青龙兴汉军”，图谋起义。他被推为“兴汉军大都督”，初步目标是推翻窃取全省军政大权的阎锡山政府。

他求知的欲望越来越强烈，可是家中经济贫寒。在极端苦闷中，他写了两首诗：“璞玉藏石何日得逢下和氏；干将伏土几时能遇茂仙翁？”把它贴在舅父炕头的墙上。

一个偶然的机会，董其武而写出的这两首诗，被前来舅父家作客的秀才李天培发现。李先生极为赞赏，极力促成舅父送董其武到县城高小读书。

董其武在课余时间常借阅《天演论》等书，进一步启发了他的爱国爱民思想。19岁那年，董其武高小还未上完，正遇阎锡山在太原创办职业中学，培养初级军官。董其武深感国家积弱，外侮不断，民不聊生，只有富国强兵，国家才有出路，人民才能幸福，而这也是他改变命运的机会。他就果断报了名。

董其武家中实在太贫寒了，他要去考试，家中却分文难取。但他得到了同村董武常、董盼银两位莫逆之交的资助。于是，他辞别了家乡和亲人，跟上同学们一起奔向省城。出榜时，他以第一名被录取，被编为一营一连一排。

在职业中学，董其武一门心思学习，主要攻军事课。除上好学校规定的军事课外，他还找古今中外的军事书籍认真阅读。临近毕业，他却因主持正义而得罪校长。年轻气盛的董其武内心不服，毅然离开了学校。

抗日英雄 驰骋沙场

1924年，毅然离校的董其武赴西安投军，开始了为之奋斗一生的军旅生涯。几经辗转，董其武投身到傅作义部下。

九一八事变后，看到东北三省大片国土沦陷，千千万万同胞惨遭日军蹂躏，董其武深感“国家兴亡，匹夫有责”。作为一个中国人，守土卫国是自己的天职。于是，他向傅将军呈上抗日请战



被授予上将军衔的董其武将军戎装照

书，积极投身到抗日战争中。

1933年5月中旬，董其武参加了著名的“长城抗战”，在怀柔一线阻击日寇，亲率全团官兵英勇杀敌，浴血奋战，曾有一天连续7次粉碎日军的进攻。

1936年11月中旬，在当地蒙族军民的配合与协助下，董其武和彭毓斌具体指挥了“绥远抗战”的首场作战红格尔图战役，捣毁了日军和伪军的指挥部，共毙伤敌伪军1700余人，俘虏伪军300余人，活俘日军电台台长等人，击落敌机1架，缴获无线电台1部、汽车数辆、军马百余匹……

随后，董旅配合傅作义指挥的其他部队，又赢得百灵庙大捷。

以红格尔图战役和百灵庙大捷为代表的绥远抗战，将日伪军全部打出了绥远，在全国产生了重大影响。中共中央军委主席毛泽东派人，将亲笔贺信和绣有“为国御侮”的锦旗送往绥远，表示亲切慰问。董其武也因“绥远抗战”有功被誉为“抗日民族英雄”。

七七事变后，董其武率部转战平绥一线，其后与八路军紧密配合，参加了著名的平型关战役、忻口会战。

1938年，董其武率部参加了“绥远战役”，年底随傅作义将军回到绥远的后套地区整军。1939年冬，他率部参加了“包头战役”“绥西战役”“五原战役”，连续苦战100多天，三战三捷，打击了日寇侵华的嚣张气焰，振奋了中华民族抗战精神。

1940年起，董其武先后担任暂三军中将军长、骑四军军长、三十五军军长、第十二战区政治部主任兼晋陕绥边区副总司令。在此期间，他始终坚持对日作战。

从长城抗战开始到日本投降共12年，董其武率部坚持抗战，保卫国土，功勋卓著，为国人所敬仰，不愧是一位威震中外的抗日爱国将领。

拥护和平 力推新政

1946年1月，董其武接任绥远省政府主席职务。

1949年1月，北平和平解放后，他审时度势，毅然接受中国共产党和毛泽东同志以和平方式解放绥远问题的主张。在傅作义将军的帮助下，他冲破重重阻力，于1949年9月19日，率绥远军政人员通电起义，首创了当时著名的“绥远方式”，接受中国共产党的领导，为和平解放绥远和新中国的建立，作出了重大贡献。

在起义前的3年间，他虽任国民党绥远省军政要职，以后又任西北军政长官公署副长官。但他一直坚持拥护和平民主的政治主张，在扩大生产、治理黄河、改善民生、兴办教育、搞好蒙汉团

结等方面作出了应有的贡献。

中华人民共和国成立后，董其武担任绥远军政委员会副主席、绥远省人民政府主席，中国人民解放军绥远军区副司令员，中国人民解放军第二十三兵团司令员。他不辜负党中央、毛泽东主席和朱德总司令对他提出“积极追求进步，致力改革旧制度，实行新政策，为实现部队解放军化，地方解放区化，建设人民的新绥远”的殷切期望而努力工作。

他在实现绥远的解放区化和军队解放军化方面，制定了施政方针和起义部队改编措施。这期间，他积极团结军政人员，认真整顿社会治安，平息残匪叛乱，严惩不法分子，保卫人民生命财产安全，对稳定绥远局势竭尽全力。

抗美援朝 荣获殊荣

1951年9月3日，他担任中国人民志愿军第二十三兵团司令员，率部队赴朝鲜作战。

董其武不畏艰险，不怕牺牲，指挥部队在时间紧、任务重的情况下，胜利完成了修建朝鲜泰川、院里、南市3个机场的任务，并担任入朝作战部队后勤警戒任务。他充分发扬革命英雄主义、国际共产主义精神，获得了朝鲜最高人民会议委员长授予的“自由独立二级勋章”一枚。

奉命修建3个机场时，在朝鲜人民的支持下，他率部队冒着敌机的日夜轰炸，克服运输、器材等种种困难，胜利完成任务，充分发扬了我军的“军爱民、民拥军、官兵互爱”的光荣传统。3个机场修好后，均遭到美军轰炸机的轰炸，其中泰川和南市两个机场，还遭到美军B-29重型轰炸机的轰炸。据不完全统计，美军共向3个机场投下炸弹4925枚，定时炸弹1925枚。广大干部战士冒着生命危险，日夜不停排除定时炸弹，抢修机场。

董其武将军夜以继日地工作，经常到现场指挥，与战士们一起排除定时炸弹。战士们为了他的安全，要他离开，对他说：“请首长放心，我们保证完成任务。”董将军感动得流下了眼泪，却对大家说：“出了问题我有责任。”始终与抢修机场的战士们在一起。

一颗赤心 奉献民族

1953年3月，董其武所率二十三兵团整编为中国人民解放军陆军第六十九军，董其武担任该军军长，并且一干就是16年。

任职之初，毛泽东主席曾亲切地对董其武说：“按说正兵团级应任大军区的副职为宜，但这样就没有兵权了，所以还是让你当军长，直接带兵，不离开

部队，有职有权。”这番话充分表达了毛主席、党中央对董其武同志的高度信赖。

在此期间，董其武致力于我军现代化、正规化的建设，多次组织部队进行实弹演习和全军示范性的演习，率领部队圆满完成了军事训练、国防施工、营建等任务。1963年，河北省遭受特大洪水，他亲自指挥抗洪抢险。

董其武作风民主，身体力行，德高望重，深受广大官兵的拥戴。他坚持从严治军，努力加强部队的正规化建设，受到中央军委的高度评价。

1973年，董其武随中国政府代表团访问日本。临行前，周总理找他谈话，嘱咐他到日本后，可以同住在日本的国民党原晋绥军的商震将军和日本的高级将领们晤谈，以便开展对日对台工作。

董其武找到了商震将军，畅谈了过去的友情，还转达了傅作义先生对商震的问候。并邀请商震将军在方便的时候回国看看。董其武回国后不久，就收到商震先生的一封信，信中流露出一旦有机会就回国观光之意。

经过请示批准，我党以傅作义先生的名义邀请商震先生回国访问。不久，商震先生先后两次回到祖国大陆，探亲访问，参观游览，并受到党和国家领导人的会见。

党和国家也给予董其武极大的信任和荣誉。1955年，董其武被授予上将军衔，荣获一级解放勋章。1988年，又被授予胜利功勋荣誉奖章。

董其武在担任全国人大代表、全国人大常委会委员、全国政协副主席期间，他始终与共产党荣辱与共，肝胆相照，常常为党和人民事业的胜利而欣喜，也常常为党的某些失误和挫折而忧虑。党的十一届三中全会以后，他深受巨大鼓舞，不顾年迈体弱，深入工厂、农村调查研究，参观视察，为改革开放和国家建设献计献策。1984年，他率政协赴粤考察团对深圳、珠海特区和广州中山等地进行考察，深深被改革开放给当地带来的繁荣所鼓舞，同时也对加强特区精神文明建设、重视科研和教育以及搞好货币管理等问题，提出了10项积极的建议。

董其武对祖国统一一向十分关心，几乎每掀起一页日历，就会牵动一次对台湾亲朋故旧的思念之情。多少年来，每逢春节或重大节日，他都要写文章、写信或发表谈话，愿尽己之所能，为祖国统一贡献力量。

1989年，董其武将军逝世。新华社电称：“董其武同志的逝世，是我们党和国家军队的重大损失。他的一生是爱国的一生，他一生坚持真理，追求光明；为国家和民族的利益无私地贡献了自己的力量；为祖国的繁荣昌盛和争取祖国统一作不懈的努力。他自强不息的革命精神，崇高的品德和为政廉洁的优良作风，给我们留下了宝贵的精神财富，永远值得我们深深怀念和学习。”

董其武将军去世后，他生前所用的桌椅、沙发、书籍、书柜等物品全部由家人保管。为弘扬董其武将军的英勇事迹和家国情怀，2017年，天津市古今天下景区内兴建了董其武将军纪念馆，并将其打造成远近闻名的爱国主义教育基地。

2019年，当得知董其武将军生前所用物品均在京保管，古今天下景区董事长邵忠科多次与董其武将军次子董都祥联系，希望将董其武将军的遗物带回家乡进行陈列纪念。2020年春节前夕，董其武将军的首批遗物全部运回。

目前，董其武将军这部分遗物展列在天津市固镇小学的一间屋内。屋内还展列了一幅董其武将军亲笔题写的“全心全意为人民服务”字幅。

在董其武将军90年的传奇生涯中，他以一片赤胆忠心，为国奉献，爱民亲民，成为一面鲜红的爱国主义旗帜。

步入新时代，社会主义革命事业的建设更需要我们学习董其武将军的高尚品德、继承前辈的革命遗志。追寻革命先辈足迹，不仅仅是对革命烈士的一种怀念、一种追思，更是我们的一种敬仰。对于生活在革命先辈创造的新时期幸福生活环境下的我们，更应该继承革命先辈遗志，不忘初心、牢记使命，砥砺前行，勇做时代的弄潮儿，为新时期运城经济社会的高质量、高速度发展贡献力量！

文/本报记者 南辽
图/本报记者 金玉敏

美术编辑 李 鹏



这是位于固镇村小学校的董其武将军塑像。该雕像底座长度1899厘米，像高1988厘米，分别寓意着董其武将军出生的1899年和逝世的1988年。

每年的七一建党节，固镇全村180多名党员都会来到董其武将军雕像前，举行升旗仪式，重温入党誓词。



董其武将军坐过的椅子和曾经使用的桌子



董其武将军坐过的沙发



董其武将军用过的书柜